

守正创新 有“融”乃强

——党的十八大以来媒体融合发展成就综述

(上接一版)目前,央视网“数据中台”已形成“贯通多终端、统一管理”的数据采集分析体系,实现对央视网多终端覆盖情况及传播效果进行全流量监测、评估、分析,每天用户访问记录超过100亿条。在此基础上,央视网通过合作引入第三方公司的外部数据,形成更为丰富、多元的全媒体数据库,以此支撑数字化转型。

有网友评价说,“主流新闻媒体很‘潮’”。冲破思维“藩篱”,催化融合质变,在媒体融合这场惠及长远的再出发中,新时代党的新闻事业开启崭新局面。

以融合手段壮大主流阵地

读者在哪里,受众在哪里,宣传报道的触角就要伸向哪里,宣传思想工作的着力点和落脚点就要放在哪里。

统计显示,截至2018年6月,我国网民规模达8.02亿,手机网民规模达7.88亿,网民通过手机接入互联网的比例高达98.3%。在移动互联网时代,“终端随人走、信息围人转”是传播的鲜明特征。

习近平总书记明确指出,要坚持移动优先策略,让主流媒体借助移动传播,牢牢占据舆论引导、思想引领、文化传承、服务人民的传播制高点。

推动移动媒体建设,“报网端微屏”在打通——

坚持以渠道拓展为引领,中国日报社践行“深度融合、移动先行”理念,把一份发行70万份的英文报纸转型升级为一个覆盖2亿多海内外用户的全媒体传播平台。截至2018年12月底,中国日报客户端全球下载用户超过1800万,用户覆盖超过140个国家和地区。

经济日报社加大移动传播新平台、新阵地建设,逐步构建了以经济日报新闻客户端为主体、社交媒体为两翼、第三方平台为补充的移动传播新媒体格局。针对短视频这个“风口”,经济日报社成立了“短视频工作室”,在抖音、快手等平台推出“小林侃客”等品牌栏目,很接地气。

建设新型主流媒体,“策采编发”在重构——

实现新闻信息内容的“一次性采集、多媒体呈现、多渠道发布”,已是共识和趋势。从中央到地方,新闻单位纷纷整合内部组织架构,设立全媒体或融媒体中心,统筹采编资源,实现生产布局合理化与传播渠道全能化“比翼齐飞”。

光明日报社在2015年4月挂牌成立了融媒体中心,并在此基础上成立了光明日报全媒体总编室,启动全媒体指挥平台,着力打造“掌上的知识分子精神家园”。

作为推动县级融媒体中心转型升级的战略工程,2018年全面启动的县级融媒体中心建设,致力于打造基层主流舆论阵地、综合服务平台、社区信息枢纽。一个个县级融媒体中心挂牌成立,把传播触角延伸到千家万户,融合发展的更大格局正在形成。

打造现代传播体系,平台建设蹄疾步稳——

从一家报纸到“平台+内容生产者”,人民日报社尝试用新模式连接更多用户,打造体现主流价值的内容生态。上线不久的全国移动新媒体聚合平台“人民号”,吸纳入驻媒体机构7000余家,一些优质的自媒体也纷纷进驻,平台日均审核推送原创资讯3500余条。

新华社服务全国媒体的“现场云”新闻在线生产系统,为入驻媒体免费提供基于移动端的全媒体采编功能,采编人员即采即拍即传、即收即审即发。目前,“现场云”已吸引超3000家媒体和党政机构入驻,平均每天发起直播报道379场,成为全国最大的基于移动直播的短视频在线加工平台,有效服务地方媒体融合发展。

中央广播电视总台高度重视自主可控平台建设,主打移动直播和新闻视频分发的央视新闻移动网将上线“全国智慧县级融媒体中心平台”,打造县级融媒体中心矩阵传播平台,同时上线4K超高清频道,打造5G创新平台并投入试运行。

从推进产品融合、渠道融合,到推动平

台融合、生态融合,传统媒体和新媒体优势互补、一体化发展,主流舆论阵地不断巩固壮大。

以内容创新唱响时代强音

主力军进入了主战场。

近年来,主流媒体通过加强传播手段和话语方式创新,推出更多有思想、有温度、有品质的融媒体精品力作,以更强的传播力、引导力、影响力、公信力,在互联网上做大做强正面宣传,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”,让网络空间的主旋律更响亮、正能量更强劲。

新闻战线把宣传好习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,以全媒体时代下人们喜闻乐见的方式,推动习近平新时代中国特色社会主义思想生动阐释、广泛传播。

人民日报社策划推出5篇“总书记的人民情怀”系列报道和14篇“新思想从实践中产生”系列报道,其中一篇报道在人民日报客户端浏览量超过4500万。

新华社推出《心中的牵挂》《答卷》《誓言》《那年,我们21》等50多个浏览量过亿的重磅融媒体产品,《那年,我们21》总传播量达5.7亿次,《誓言》被国家博物馆“复兴之路”收藏。

中央广播电视总台打出时政报道“组合拳”,以时政V观微视频、时政新闻眼等方式第一时间准确报道,配合性报道注重第二落点延展延伸,阐释习近平总书记重要讲话精神和总书记调研考察时的感人瞬间,展示习近平总书记的崇高风范。

奋进新时代的豪情在网络涌动。

2018年12月31日,亿万人民在习近平主席发表的二〇一九年新年贺词里,回望一路走来的充实与坚定,鼓足继续追梦的劲头与信心。央视新闻新媒体通过“智能大屏+移动小屏”“长视频+短视频”等方式,让相关报道的累计观看量在短短1小时内超过1.6亿次,新年贺词里的“金句”迅速在网上热传。

这些年,通过主流媒体的多样化传播,“撸起袖子加油干”“努力奋斗才能梦想成真”“幸福都是奋斗出来的”等平实有力的话语直抵人心,时代强音让亿万民众共同的精神家园,洋溢满满正能量。

礼赞新中国的真情在网络上传扬。人民日报社顺应融合传播移动化、视频化、青年化趋势,推出了“时光博物馆”主题活动、H5《快看呐!这是我的军装照》、《中国很赞》手指舞接力挑战等,引爆人们的参与热情。

新华社策划推出《国家相册 致敬历史——新华社中国照片档案馆典藏展》,制作了《四个全面》《红色气质》《点赞十九大,中国强起来》《留声40年:那些改变你我的故事》等一大批创意与技术融合、线上与线下打通的产品,在网上营造了热爱祖国的主流舆论强势。

新时代的中国故事随“指尖”传播。

中国日报社充分发挥外籍记者编辑队伍优势,以“好运中国”“解码中国”等短视频栏目为依托,打造了“英国小哥”方丹、“美国小哥”艾瑞克、“英国小妹”夏洛特等“网红”记者,透过“外眼”看中国、通过“外嘴”讲中国,扩大主题报道的国际影响力。

新华社“New China”账号在脸谱、推特、优兔、Instagram、连我、VK等六大平台使用19种语言发稿,总粉丝数突破1亿,主账号发稿量、浏览量、互动量等核心指标跻身世界主流媒体账号第一方阵前列,让“中国声音”更加清晰响亮。

实践证明,媒体深度融合必须牢牢抓住内容创新这个根本,把握好时度效,从拼海量向拼质量转变,从聚流量向聚人心跨越,以内容优势赢得发展优势。

媒体融合发展,是一条从未有人走过的路,必定要爬坡过坎,也一定有新的挑战。但改革永无止境,创新永不停息。走好必由之路,牢记使命任务,坚持守正创新,新时代的党的新闻舆论工作大有可为,气象万千。

新华社北京1月26日电

全国铁路旅客发送量持续攀升

新华社北京1月26日电(记者 樊曦)记者从中国铁路总公司获悉,连日来春运客流持续攀升。26日,全国铁路预计发送旅客1061万人次,同比增长19%。

1月25日,全国铁路发送旅客994.2万人次,同比增加82.2万人次,增长9%,铁路运输平稳有序。其中,北京局集团公司发送旅客92.6万人次,同比增加8.6万人次,增长10.3%;上海局集团公司发送旅客209.2万人次,同比增加17.6万人次,增长9.2%;广州局集团公司发送旅客170万人次,同比增加21.3万人次,增长14.3%。

各地铁路部门采取多种措施,与公交、地铁、航空加强衔接,打通春运服务“最后一公里”,让旅客体验更美好。哈尔滨局集团公司推出“空转铁”业务,通过“空铁联运”将哈尔滨、齐齐哈尔、佳木斯、大庆等4个地区机场与周边8个高铁站相连;南昌局集团公司实现站内便捷换乘的车站由7个增至14个,旅客根据引导标识,可在站内完成不同线路之间的快速换乘;南宁局集团公司开行6趟务工人员返乡专列,可通过广西14个高铁无轨站接驳大巴,实现高铁无缝换乘、联程出行,打通返乡“最后一公里”。

铁路部门提示,春运出行高峰即将来临。已通过互联网、电话成功预订车票尚未取票的旅客,请尽量提前取票;乘车时请携带车票及与票面信息一致的有效身份证件,核对好乘车时间、车站、车次等信息,预留充足时间取票、安检、验票、换乘,以免耽误行程。

中国证监会主要领导调整

新华社北京1月26日电 日前,中共中央决定,任命易会满同志为中国证监会党委书记,免去刘士余同志的中国证监会党委书记职务。国务院决定,任命易会满同志为中国证监会主席,免去刘士余同志的中国证监会主席职务。刘士余同志另有任用。

海南2018年房屋销售额同比降23.2%

新华社海口1月26日电(记者 罗江)记者25日从2018年海南经济运行情况新闻发布会上获悉,去年海南省固定资产投资比上年下降12.5%。其中,房地产开发投资下降16.5%,全省房屋销售面积1432.25万平方米,同比下降37.5%;房屋销售额2083亿元,同比下降23.2%。

近年来,海南省出台一系列政策力求扭转“一房独大”的不利局面,尤其是去年4月,海南实施了房地产全域限购政策。在严厉的宏观调控政策环境下,房地产市场急剧萎缩,全年房屋销售面积同比下降37.5%,房地产业增加值同比下降12%,并影响GDP下降1.2个百分点,对经济增长的拉动力低于预期1.9个百分点。此外,受房地产投资开发放缓影响,金融业、建筑业以及批发零售业增加值均受到不同程度影响。

2018年,海南地区生产总值同比增速为5.8%,扣除房地产因素后为7.6%。海南省统计局局长包洪文介绍,今年,随着面向本地居民和引进人才供应的商品住房、租赁住房的建设,住房保障和供应体系的逐步完善,多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度和房地产市场调控长效机制的不断完善,房地产业主动调控政策对经济指标的影响将趋弱。

张友清:甘洒热血在疆场

新华社西安1月26日电(记者 李浩)在陕西省神木市西五道巷15号坐落着一座古朴的清代院落——张氏“能忍堂”,这便是抗日英烈张友清的故居,常常有人慕名前来缅怀这位三次入狱、两度被判死刑的英雄。

张友清,1904年出生,陕西神木人。1921年考入太原山西省立第一中学,就读期间开始接触马列主义。1925年考入北平中国大学,不久,加入共产主义青年团,年底转为中国共产党党员。

1929年2月,张友清任中共北平市委书记。同年6月,他在领导全市人力车工人举行“车潮”斗争中被敌探逮捕。1930年,被判死刑的张友清被营救救出狱,是年10月调任中共天津市委书记,后又任中共河北省临时省委任命为省委委员。

1931年2月至7月,由于白色恐怖严重和叛徒告密,河北省委和天津市委等党的组织受到破坏,一大批党的领导干部先后被捕,张友清也于1931年6月再次被捕入狱,关押在北平军人反省院(草厂子监狱)。张友清在狱中坚贞不屈,和其他共产党人一起建立了党支部,他担任支部委员,负责青年工作。这次被捕,张友清又一次被判死刑。

1936年9月,张友清经党组织营救救出狱。后任中共山西工委书记,积极进行党的组织恢复和发展工作,发动群众开展抗日救亡运动。

1937年10月,张友清任中共山西省委书记。1938年,中共山西省委改为晋西南区党委,张友清任宣传部长。这期间,他兼任区党委党校副校长,培训大批党员干部,还大力进行统战和武装工作,发展和增强了晋西南区的新军力量。

1939年,张友清任中共中央北方局统战部部长。1940年至1942年,敌后抗日根据地进入最困难的时期,张友清在北方局主管统战工作,并兼管妇委、青年工作,同时兼任调查研究室主任,有段时间还兼任宣传部长,1942年2月又任八路军前方总部司令部秘书长兼中共中央北方局秘书长。张友清任务繁重,身体瘦弱,常生病,且两条腿因为长期坐监狱、戴铁镣,行走相当困难,在这样的情况下他仍然长期坚持带病工作。

1942年5月,日军对太行根据地进行了残酷的“大扫荡”,北方局机关在转移途中被日军包围,在突围过程中,张友清将自己的马让给一位女同志,在与日军战斗中,被押送到“太原工程队”集中营。

在狱中,张友清受尽敌人摧残。1942年7月7日,张友清牺牲于太原集中营。他在生命的最后一刻,仍然鼓励身边的同志“要坚持斗争,要活下去,迎接胜利的到來”。张友清牺牲后,留下一张照片,上面写着一行刚劲的毛笔字:“甘洒热血在疆场”。

“二爷爷是抗日英烈,是民族的脊梁,也是家乡人民的骄傲,我们要将革命先烈的精神世代相传,让红色旗帜更加鲜艳。”张友清的侄孙张永强自豪地说。

多姿多彩迎新年

1月26日,浙江省新昌县梅渚古村举行年俗活动,以年货赶市、家乡美味等多彩活动展示美丽乡村建设成果,烘托浓浓年味。图为游客在梅渚古村欣赏舞狮表演。

新华社记者 翁忻旸 摄

镇江有“不打酱油不过年,打了酱油过好年”的习俗,在春节前排队打酱油便成了镇江独特的民俗文化。图为1月26日,镇江市民在购买酱油。

新华社发



1月26日,第六届南京民俗文化节在南京熙南里历史文化街区举行。现场开展了民俗和民间文艺表演、非遗传承人手工艺品展示等活动。图为面塑艺人在小朋友手上制作“福猪”面塑。

新华社记者 孙参摄

山西警方从境外追回春秋时期青铜重器“晋公盘”

据新华社太原1月26日电(记者 孙亮全 胡靖国)山西省公安厅26日对外公布,山西警方多方追缉,终于从境外某国成功追回几年前被盜盗集团盗掘的春秋时期晋国青铜重器、国家一级文物“晋公盘”。

据山西省公安厅有关方面介绍,在2018年开展的山西全省严厉打击文物犯罪行动中,山西省公安厅“6·03专案”组获得情报。情报称,几年前,曾有盜盗犯罪集团盗了一个盘状青铜重器,疑似国家重要文物。公安机关研判,极有可能是早已被盗流失的春秋晋国重器“晋公盘”,公安机关立即组织追缉。

据专案组民警介绍,“晋公盘”被盜流后,曾辗转被手到多个省市并流落海外多国。山西省公安厅组织强有力追缴小组,经境内境外缜密侦查,终于查清了文物流失的路线和最终目的地,查明了盜盗链条上的相关人员。历经几个月不懈努力,警方终于从境外某国将“晋公盘”成功追回。

据有关考古及文物专家介绍,“晋公盘”是2600多年前晋文公特制的青铜礼器,口径40厘米,总重7000余克。“晋公盘”浅腹平底,内底中央饰有一对精美浮雕龙盘绕成圆形。双龙中央,有一只立体水鸟。双龙之外,还有四只立体水鸟

和四只浮雕金龟。再向外延,又有三只圆雕跳跃青蛙和三条游鱼。最外圈,则有四只蹲姿青蛙、七只浮雕游泳青蛙和四只圆雕爬行乌龟。值得一提的是,这些圆雕动物,都能在装置原处作360度转动,鸟嘴也可以启闭,乌龟头也可以伸缩。整个器物,雄浑多姿,呈现了我国春秋时期青铜器的最高工艺水平。

更为珍贵的是,在“晋公盘”内壁,还发现珍贵铭文七处,每处三行,共183字。这些铭文,清晰呈现了“春秋五霸”晋文公时期的晋国盛世气象,传递了极为珍贵的历史信息。



山西警方从境外某国追回的“晋公盘” 新华社发